
ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Черныш Анастасии Валерьевны
«Мистическое сектантство на территории Центрально-Черноземного
региона России в XIX – начале XX века», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – отечественная история

Интерес к церковной истории России является характерной чертой современной гуманитарной науки. В постсоветский период по этой проблематике написаны сотни книг и тысячи статей – гораздо больше, чем за семьдесят с лишним лет советской эпохи. Основная масса работ такого рода посвящены прошлому Русской Православной церкви, что вполне естественно, если учесть исключительно важную роль последней в становлении российской цивилизации. Однако, даже в центральных регионах нашей страны творцами религиозной истории были не только официально-православные священнослужители и их прихожане, но и самостоятельные «богоискатели», а также разнообразные сообщества представителей так называемых «русских сект». Образуя в целом масштабные духовные движения, они заметно повлияли на духовный климат как в отдельных регионах, так и во всей стране. Оценивать это влияние можно по-разному, но отрицать значимость его научного изучения вряд ли стоит. С этой точки зрения можно положительно оценить появление диссертационного исследования А.В. Черныш, посвященного истории мистического сектантства в Центрально-Черноземном регионе России.

Автор диссертации профессионально занимается изучением указанной проблемы с 2012 г. За это время по соответствующей тематике ею было опубликовано более пятнадцати научных работ. В 2013 г. А.В. Черныш стала исполнителем научно-исследовательского проекта «Феномен религиоз-

ного нонконформизма в истории Центрально-Черноземного региона России: вторая половина XVIII – начало XX в.», выполнявшегося в рамках гранта Российской гуманитарного научного фонда.

А.В. Черныш неоднократно выступала на представительных научных конференциях и симпозиумах. Научное сотрудничество с коллегами из разных регионов России, владение английским языком, а также хорошее знание историографии мистического сектантства, несомненно, способствовали научному росту диссертанта и предопределили качественное совершенствование ее работы. О признании ценности научных изысканий А.В. Черныш свидетельствует получение ею диплома за лучший доклад на Международной конференции молодых ученых «Ломоносов-2015», проводившейся в МГУ им. М.В. Ломоносова.

Представленная к защите диссертация посвящена духовной истории региона, долгое время являвшегося одним из отечественных центров религиозного сектантства, что само по себе говорит о важности исследования. В ходе кропотливой работы с большим массивом источников из двух федеральных и двух региональных архивов А.В. Черныш удалось продемонстрировать, что история христоверия и скопчества в России с середины XVIII в. имела довольно тесную связь с историей центрально-черноземных земель, а также то, что представители мистических сообществ играли на региональном уровне заметную роль вплоть до начала XX в.

Многообразие исследовательских интересов и должная теоретическая подготовка позволила диссидентанту поставить и решить широкие задачи. В диссертации А.В. Черныш рассматриваются предпосылки возникновения, особенности генезиса, основные вехи истории мистических сообществ, численность и социальный состав их представителей на территории Центрального Черноземья. В работе нашли отражение и особенности культуры общин христоверов, скопцов, а также идейно близких к ним религиозных сообществ, их взаимоотношения с властями, Русской православной церковью,

окружающим населением и т.д. При этом, несмотря на ограниченные территориальные рамки, диссертанту удалось сделать ряд выводов, важных для истории провинциального сектантства в целом. Знакомство с методологией классиков западноевропейской исторической науки по истории религиозных движений в Европе (К. Гинзбург, Дж. Леви) помогло А.В. Черныш довольно глубоко проанализировать ряд явлений в духовной жизни Центрального Черноземья. Например, весьма интересны авторские положения о «размытой» религиозной идентичности сторонников религиозного мистицизма (с. 101-102), влиянии архетипических установок на восприятие сектантских лидеров в широких слоях провинциального социума (с. 114-116).

Важно отметить, что соискателю в ходе подготовки диссертационной работы удалось посмотреть на предмет исследования в разных контекстах (социально-политическом, социально-правовом, культурном), связать историю мистических религиозных движений с макропроцессами развития российского общества XIX - начала XX в. В некоторых случаях А.В. Черныш анализирует проблемы, относящиеся не только к религиозной, но и культурной истории России в целом (о влиянии социальной модернизации на идейные установки верующих, о закономерностях функционирования традиционной культуры и т.д.).

Представляется, что соответствующие научные результаты окажутся интересными как для историков, так и для культурологов, религиоведов. Факты и выводы диссертации, несомненно, могут найти отражение в лекционных курсах по отечественной истории, истории религии, культурологии, краеведению, а также использоваться при подготовке учебных пособий. Будучи действующим преподавателем, а также организатором научно-исследовательской работы студентов на кафедре истории и социально-культурного сервиса ЮЗГУ, А.В. Черныш уже сейчас использует результаты своей научной работы в учебном процессе.

Все высказанное дает возможность утверждать, что диссертационное исследование «Мистическое сектантство на территории Центрально-Черноземного региона России в XIX – начале XX века» отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Черныш Анастасия Валерьевна – заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Учебно-инновационного центра
межкультурной коммуникации
Юго-Западного государственного университета

 А.В. Апанасенок

305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д.94
Юго-Западный государственный университет
e-mail: apanasenok@yandex.ru

